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BACCALAUREAT BLANC Durée : 4H
SESSION 2023 Coefficient : 4

MATHEMATIQUES

SERIE D

Cette éprenve comporte 4 pages numérotées | sur 4, 2 sur 4, 3 sur 4 et 4 sur 4.
Chague candidat wtilisera (1) une fenille de papier milliméire.
Seules les caleulatrices scientifiques non graphiques sont autorisées.

EXERCICE 1 (2 points)

Eeris sur ta feuille de copie, le numéro de chaque proposition du tableau ci-dessous suivi de Vraisila
proposition est vraie ou de Faux si la proposition est fausse.

N? | Propositions

f est une fonction d'ensemble de définition Dy et @ un nombre réel n'appartenant pas a
D¢ Si f admet une limite en a, alors on dit que f est prolongeable par continuité en a.
2. |[VzeCa V2'eC, ona: arg(zxz') = arg(z) x arg(z’) + k2n avec k €L

3 Soit f une fonction numérigque dérivable sur un intervalle 1. S%il existe un nombre réel M tel que
| Vx €l |f(x) <M, alors pour tous nombres réels a et bde LLona: | fib)— fla)| <M b-al.

4. | Pour tout nombre réelx, (cosx + isinx)'? = cos'®(x) + isin'%(x).

EXERCICE 2 (2 points)

Pour chacun des énoncés du tableau ci-dessous, les informations des colonnes A, B et C permettent
d'obtenir trois affirmations dont une seule est juste. Ecris sur ta feuille de copie, le numéro de |'énoncé
suivi de la lettre de la colonne qui donne I"affirmation vraie.

- Informations

N* | Enoncés a o C
Dans le plan muni du repére orthonormé La décivée o La dérivée
(0, 1, 1), (€f) est la représentation nAnands L’ f’m‘“ SRS

1. | graphique de la fonction f. Le point f"s’annule et fhs mnie @ f"s’annule et ne
Ala; f(a)) estun point d"inflexion de la | change de :j mf’:n . change pas de
courbe (.’:r) s .ot signe en a. &n 3 signe en a.
Soit X une variable aléatoire qui suit la loi

2. | binomiale de paramétres n et p. Jnp Jnp(1-p) Jyn(l=p)
L ¢cart type de X est égaled ...
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3 L'ensemble des solutions dans |, de ]D' 2 [

2
I"inéquation : In(ex) < In(2 = x) est ... j0: 2] ]“‘ ]

Soit [ une bijectionde [0:5] sur[—1;3]
4, [tellesque: f(4)=2¢e f'(4) = -1, -1
Ona:(f)(2) est égale ...

| =

EXERCICE 3 (3 points)

1. On considére dans C le polynome P défini par : P(z) = iz? + (5 — 2i)z* — (4 + 9i)z — 9 — 6i.
@) Vénilie que 3i est une solution de I"éguation : P(2) = 0.
b) Détermine les nombres complexes a et b tels que : ¥z € C, P(2) = (z — 3i)(iz® + az + b).

a) Calcule (2 + )2
b) Résous dans € "équation (F) : iz +(2—-2i)z+2-3i=0.
¢) Déduis des questions 1.a) et 2.b) les solutions dans C de "équation P(2) =0
3 Dans le plan muni d"un repére orthonormé, on donne les points A et B d'affixes
respectives za =—1 et zp =3 + 20
a) Détermine 2y "affixe du point K milicu du segment [AB).
b) On désigne par (T) I'ensemble des points M du plan d'affixe z telsque: |z—1—i| = /5.
Justifie que le point B appartient a (T7).
¢) Determine (I7).

EXERCICE 4 (3 points)

On considére les fonctions f, g, h et k définies sur |—oo0 ; 1 [ respectivement par :

2x41 1 2x+1 1
flx) = et g(x) T h(x) === et k(x) = In(x + VxZ +1).

II
a 2

) Démontreque Vx € |—o0;1[; g(x) = = T
b) En déduis une primitive G de la fonction g sur 'intervalle |—o0; 1 [.
2. On admet que la fonction k est dérivable sur |—oo ;1 [ et k' sa dérivée

a) Détermine k'(x).
b) En déduis que k est une primitive de la fonction h sur I'intervalle |—oo ;1 [.

a) Détermine les primitives F de la fonction f sur I'intervalle |—eo ;1 [,
b) Détermine la primitive F de f sur |—oo ; 1 [ qui s’annule en 0.
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EXERCICE 5 (5 points)
. 1421
Soit f une fonction dérivable et définie sur | 0; +oo | par f (I) = Tn_.r.

On désigne par (Cr) sa courbe représentative dans le plan muni du repére orthonormé (O ; 1 ; J).
L umité graphique est 2 em.

1.
a) Justifieque lim_ f(x) = 0.
b) Justifie que lim f(x) = —o.
>
¢) Imerpréte graphiquement chacun des résultats des questions 1.a) et 1.b),
-
a) Justificque Yx€]0; 4o, f '(I) - -*:::tx

b) Etudie les variations de f.
¢} Dresse le tableau de variation de f.

3 Représente graphiquement la courbe (G ).

4. On considére la fonction g définiesur | 0; 4 [ par g(x) = 1 — x + 2inx.
On admet que g est dérivable et strictement croissante sur | 0; 2 | puis strictement décroissante
sur | 2; 4eo .

On donne J!!_E}g(:r} = -0 ¢l IHng[xJ =-—w

a) Démonire que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique & dans 1'intervalle | 2; +eo [,
il fvxe]o;1[u]a; +eof, gx)<0
b) Sachant que g(1) = 0, justifie que : I vrell:al, gx)>0
5. Soit h la restriction de g a Vintervalle | 2; +oo [
a) Justifie que h est une bijection de ] 2 ; +<o [ dans un intervalle K 4 préciser.

b) Soit h™! la bijection réciproque de h.
Donne le sens de vanation de h™?,

¢) Dresse le tableau de variation de h™?*,
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EXERCICE 6 (5 points)

A la recherche de ressources financiéres pour réaliser leurs activités, une association de femmes
rurnles envisage organiser un jeu. Le comité technique d’organisation du jeu arréte les modalités
suivantes :
® l¢ jeu consistera a tirer au hasard une boule d'une ume contenant des boules rouges, des
boules blanches et des boules vertes ;

¢ si ln boule tirée est rouge, le joucur gagne 3200 F ; si elle est blanche, il perd 2400 F ; si elle
et verte, il effectue un second tirage avec remise de la premiére. Si la seconde boule tirée est
rouge, il gagne 1600 F ; si elle est blanche, il perd 600 F et si elle est verte, il perd 500 F ;

e |'urmne contiendra 3 boules rouges et 4 boules blanches ;

* cependant, pour le nombre de boules vertes, le comité technigue voudrait connaitre le nombre
minimal de boules vertes i introduire dans |'ume pour espérer obtenir un jeu qui lui soit
favorable.

N'¢tant pas qualifié pour ces types de calculs, il te sollicite.

En utilisant tes connaissances mathématiques au programme, propose d ¢ comité une solution
argumentée.
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